

后冲突时代的现实： 重拾机遇

杰伊洪·巴伊拉莫夫
阿塞拜疆外交部长

今年是阿塞拜疆共和国独立30周年。30年来，阿塞拜疆经历了与邻国亚美尼亚的两次战争以及独立初期的政治失败，错失了一些机遇，在国家领导人盖达尔·阿利耶夫领导下实施的高瞻远瞩的政策让阿塞拜疆得以恢复，经济快速发展，取得了伟大胜利。在最高总司令、现任总统伊利哈姆·阿利耶夫

的领导下，阿塞拜疆恢复了其国际公认边界内的领土完整。

凭借成功的外交政策，今天的阿塞拜疆在经济方面是南高加索地区的领头国家。如果没有亚美尼亚近30年的侵略和占领，阿塞拜疆会发展得更好。

自独立初期以来，阿塞拜疆共和国一直饱受邻国的武装侵略。国际公认的阿塞拜



伊利哈姆·阿利耶夫总统为菲祖利机场奠基

伊利哈姆·阿利耶夫总统在
舒沙市升起阿塞拜疆国旗



亚美尼亚侵略者摧毁的被称为“高加索广岛”的阿格达姆市变成一片废墟



疆部分领土，包括纳戈尔诺-卡拉巴赫地区及其 7 个邻近地区被占领，这些地区的阿塞拜疆人被迫背井离乡。

国际组织通过了系列文件，要求亚美尼亚占领军全面、立即、无条件从其侵占的阿塞拜疆所有领土上撤出，并呼吁在遵守国际法准则和原则的基础上解决冲突，包括尊重领土完整、主权和边界不可侵犯。这一立场在联合国安理会和联合国大会、不结盟运动、欧安组织、伊斯兰合作组织和欧洲委员会通过的决议和决定中都有明确体现。

30年来，阿塞拜疆一直努力推进谈判进程，希望亚美尼亚了解现实，并按照国际法的规定和原则以及国际社会的决议和决定归还国际公认的阿塞拜疆领土。阿塞拜疆尝试避免冲突升级，并希望国际社会了解真相。

而与此同时，亚美尼亚一直阻碍谈判进程，同时采取措施以巩固对阿塞拜疆领土的侵占，妄图吞并这些领土。其中包括将亚美尼亚人安置在其侵占的阿塞拜疆领土

境内、破坏和掠夺历史和文化遗产、非法开采自然资源、侵占领土上的私人 and 公共财产等。在其占领期间，亚美尼亚对阿塞拜疆平民及文化遗产、基础设施犯下了一系列严重罪行，造成了巨大破坏。

尽管阿塞拜疆希望通过政治途径解决冲突，但因缺乏执行国际决议的机制、亚美尼亚的破坏性立场以及其发起的明显带有挑衅性和侵略性的行为，迫使阿塞拜疆不得不使用军事手段恢复其国际公认边界内的领土。

2020年11月10日，阿塞拜疆和亚美尼亚以及高加索其他地区的历史翻开了新的篇章。阿塞拜疆、亚美尼亚和俄罗斯三国领导人签署的三方声明结束了亚美尼亚和阿塞拜疆之间长达30年的武装冲突。

该声明的执行确保了所有军事活动的终止以及被占领的阿格达姆、卡尔巴贾尔和拉钦地区回归阿塞拜疆。声明还包含关于在难民署的监督下，阿塞拜疆境内流离失所者 (IDP) 和难民重返家园的重要规定。



首先在解放区修建道路基础设施

该声明还预想消除地区所有的经济和运输互通障碍，保障亚美尼亚和阿塞拜疆之间人员、车辆和货物的安全流通，包括阿塞拜疆大陆与其纳希切万自治共和国之间的联系。

该声明在地区创造了新的现实，形成了一个新的合作框架。在此要特别指出俄罗斯联邦共和国和土耳其共和国为协议落地做出的贡献。两国保证了声明的实施，而这也确保了南高加索地区早日实现和平与稳定。

为确保阿塞拜疆解放领土境内的和平与安全，俄罗斯与土耳其联合成立了监督中心，以监督亚美尼亚和阿塞拜疆11月10日达成的三方声明的执行情况。

阿塞拜疆决心让居住在冲突地区的亚美尼亚裔公民重新融入阿塞拜疆的政治、社会、经济环境，保障其与所有阿塞拜疆公民相同的权利和自由，无论其是何种种族和宗教信仰。阿塞拜疆共和国宪法为此提供了坚实的法律保障。

必须且应最终确保阿塞拜疆主权和领土完整，从而保障阿塞拜疆与亚美尼亚人民在互相尊重安全、民族和宗教认同的基础上和平共处。

我们已进入一个新的后冲突阶段，一个重建和恢复阶段，一个恢复和平共处的阶段。发展合作机遇不断涌现。我们已开始与合作伙伴谋求合作，以利用新的、有前景的现实环境。

无论是文字层面还是精神层面，阿塞拜疆都极为重视全面执行2020年11月10日和2021年1月11日的三方声明。在亚美尼亚与阿塞拜疆关系正常化的基础上治愈流血冲突的创伤。

我们坚信，以联合国为首的国际社会能够发挥重要作用，为确保恢复地区睦邻友好关系的三方声明的执行提供支持。

只有同心协力，尊重国家主权和领土完整，充分遵守与国际社会公认边界不可侵犯相关的国际义务，才能获得和平、繁荣和稳定的未来。✿